Шановні присутні та члени вченої ради!

До вашої уваги надається звіт щодо стану та перспективи розвитку інфраструктури студентського містечка:
Міжнародна гуманітарна організація «Людина в біді» (People in Need, PIN).
У грудні 2023 року наші постійні партнери надали благодійну допомогу у вигляді: двоярусних ліжок з матрацами у комплекті, мікрохвильових печей, бензинових та дизельних генераторів, джерел безперебійного живлення, гібридних гелевих батарей.
Громадська організація «Проліска» в межах проєкту Гуманітарного фонду для України надала благодійну допомогу у вигляді побутової, офісної, організаційної техніки, меблів, постільної білизни.
Також було виконано ремонт приміщень загальних душових (чоловічої та жіночої) у гуртожитку №2, а саме: замінено старі чугунні батареї на нові радіатори, прокладено нові труби водопостачання та каналізації, встановлена нова вентиляційна система, вхідні двері, змішувачі, світильники та укладено нову керамічну плитку.
Провели поточний ремонт трьох блоків (кухні, санвузли) 7,8,9 поверхів, у гуртожитку №4, а саме: улаштування керамічної плитки, шпаклювання стін та фарбування, прокладання трубопроводів водопостачання та каналізації, встановлення унітазів, змішувачів, мийок з нержавіючої сталі, встановлення радіаторів опалення, світильників.
В межах проєкту УВКБ ООН було надано матеріальні цінності для облаштування укриттів у головному, третьому та четвертому корпусах університету, а саме: спальні мішки, матраци, сонячна лампи, набори посуду, каністри для води, розкладачки.
В рамках тогож проєкту від ООН коледжі нашого університету також отримали матеріальні цінності для облаштування своїх укриттів.
Благодійна організація «Благодійний фонд «Стабілізейшн суппорт сервізес» надав університету товарно-матеріальні цінності у вигляді: ліжок, матраців, приліжкових тумб, столів, шаф, стільців, наборів інструментів для електриків та теслярів, розхідних матеріалів.
У червні місяці були проведені ремонтні роботи у гуртожитку №5 з заміни вікон зі старих на металопластикові.
Завдяки співпраці з Благодійною організацією «Благодійний фонд «Право на захист» було передано на баланс університету праймер, бітумний-полімер швидкий та бітумакс задля вирішення проблеми протікання даху у гуртожитку №3.
До робіт з усунення протікання даху було залучено підрядну організацію, яка виконала всі необхідні ремонтні роботи за кошти університету. 
Нині продовжує працювати служба теслярів студентського містечка. За звітній період службою теслярів було опрацьовано приблизно 325 заявок від усіх мешканців гуртожитків починаючи від поточних ремонтних робіт (вішання карнизів, заміна чи ремонт дверних замків та ручок) до більш об’ємних робіт (покос трави, обпилювання гілок дерев у літній та осінній період та скління вікон).
[bookmark: _Hlk103849304]У листопаді гуртожитки студентського містечка пройшли перевірку санітарно-епідеміологічного контролю РДА Держспоживслужбою. Порушень з санітарно-епідеміологічного стану гуртожитків виявлено не було.
За звітний період студентські ради гуртожитків проводили різноманітні заходи спортивного, культурного, виховного, розважального напряму як на рівні гуртожитку так на рівні всього студмістечка зокрема таких як: Домедична допомога в умовах бойових дій/воєнного стану; Як визначити свої слабкі та сильні сторони; Командоутворення для завідувачів та персоналу гуртожитків; Турніри з шахів, тенісу, баскетболу.
У вересні місяці працівники гуртожитків студентського містечка пройшли практичне навчання з питань пожежної безпеки та цивільного захисту. Під час навчання працівники не тільки засвоїли теоретичну частину але і мали змогу спробувати себе у надзвичайних ситуаціях та практично використати засоби з пожежогасіння, а саме: використання вогнегасників та пожежних рукавів. Висловлюємо вдячність працівникам штабу цивільного захисту університету Валентину Омельченко та Станіславу Банку за приділену увагу таким важливим на сьогоднішній день питанням.
Протягом року працівники студентського містечка проходили навчання, а саме: завідуюча гуртожитку №2 та №4 проходили навчання у місті Дніпро від Міжнародної організації з міграції за темою: Основи управління місцями – компактного проживання.
Три співробітника студентського містечка успішно пройшли курс психологічних зустрічей та отримали відповідні сертифікати. Навчились знаходити опору в собі та опанували дієві техніки подолання стресу. Навчання були організовані координаційним гуманітарним центром та Міжнародною організацією Людина в біді.

Дякую за увагу!
